



2020年11月11日 星期三

责编/高凯 曾嘉 审读/刘云祥 美编/吴玉涵

# 宁波获全国文明城市“六连冠”

## 这块“国字号”招牌是属于全体宁波人的荣光

“这是宁波人民共同的骄傲！”昨日上午，宁波人的微信朋友圈里，一份中国文明网发布的“光荣榜”刷了屏。

这份“光荣榜”公布的是《第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单》，宁波获得全国文明城市“六连冠”！

### A 宁波获“六连冠”并被通报表扬

全国文明城市，是由中央文明委命名表彰，全面评价一座城市的最高荣誉，涉及到经济社会发展、港口城市建设、市民群众素质等方面。

2020年8月以来，中央文明办按照城市自主申报、省级择优推荐、中央部委审核、媒体集中公示、组织综合测评、确定入选城市等评选办法和程序，严谨规范组织第六届全国文明城市评选工作，严格依据参评城市2018、2019、2020年三年测评总成绩排名，提出第六届全国文明城市入选城市名单，报中央文明委领导同志批准。

同时，中央文明办按照城市自查、省级审核、中央把关、组织测评等复查办法和程序，认真做好前五届全国文明城市复查工作，严格依据全国文明城市复查测评成绩，提出继续保留荣誉称号的全全国文明城市名单，报中央文明委领导同志批准。

在本次公布的《中央文明委公布第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单》中，复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单共有151个，其中宁波是24个省会（首府）、副省级城市之一。

同时记者注意到，这份榜单还对复查测评成绩排名靠前的33个全国文明城市（区）予以通报表扬，宁波同样位列其中。

值得一提的是，此番余姚市上榜复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单。慈溪市获评第六届全国文明城市。

### B 每三年复评一次“六连冠”得来不易

消息公布后，宁波全城都陷入了微信刷屏的节奏。

的确，要保留这块“国字号”招牌十分不容易，它并不是“终身制”，一旦被评上，每年都要接受中央文明办的考核，每三年复评一次。

2005年10月，宁波首次从116个参评城市中胜出，被命名为全国首批文明城市，文明城市创建工作从此翻开了新的一页。

2009年1月，宁波在通过全国文明城市复查后，成功蝉联“全国文明城市”，这一殊荣，是对宁波经济、政治、文化和社会建设取得丰硕成果的综合肯定。

2011年12月，面对更高标准、更严要求，宁波收获“三连冠”，借着这股东风，宁波的文明城市创建工作逐渐常态化。

2015年2月，宁波再次通过了全国文明城市复查，实现了全国文明城市“四连冠”，在当时，宁波成为全国仅有的六个夺得“四连冠”城市之一。

2017年11月14日，全国文明城市“五连冠”，宁波再次做到了！蝉联的背后，更离不开新老宁波人的广泛参与。

2020年11月10日，宁波又一次令我们惊叹，成了全国文明城市“六连冠”获得者，这份荣誉的背后，凝结着全市人民的智慧、心血和汗水，也是全市人民最感自豪的城市名片，它是全体市民共有的荣光！

记者 朱琳



日湖公园里席地而坐的游客。



酒店里推广使用公筷公勺。



慈溪开展“烟头换鸡蛋”行动。



创意点亮城市角落，让紫鹃社区更美了。

晚报快评

## 我的命运跟着你呼吸

### ——从民间期待看宁波获得全国文明城市“六连冠”

宁波获得全国文明城市“六连冠”，并不出乎许多宁波人的意料。从参与面最广的垃圾分类，到今年疫情期间的风雨同舟、守望相助，毫不夸张地说，本次几乎所有宁波人都参与了六连冠创建。

我的命运跟着你呼吸——创建全国文明城市六连冠的历程，与其说是市民响应号召，不如说在文明城市创建工作中，那些靠个人力量难以实现的民间期待，不断得到重视，并通过部门牵头、民众参与逐步得到改善与解决，从而让文明城市的创建工作与创建质量，与越来越多的市民“休戚相关”“荣辱与共”。

记得20多年前发布的《宁波市“十不”规范》中，有“不随地便溺”一说。对于随地便溺这种极不文明的

现象，谁不讨厌？可以说，在当年，禁止随地便溺是一种十分强烈的民间期待。但无论是个人还是单位，想禁止却显得“有心无力”。除了随地便溺者的个人素质，还有个重要原因，就是公共厕所远远不能满足需求。在这种情况下，回应民间期待，通过禁止随地便溺与建造公共厕所并举的办法，通过数年努力，“不随地便溺”基本成为人们的行为自觉。在2017年颁布施行的《宁波市文明行为促进条例》中，便“与时俱进”地去掉了这条旧内容。

另外，从满足民间期待的角度来看，在创建文明城市的过程中，类似的“项目”可谓不胜枚举。如本次创建工作中的亮点工程“席地而坐”“网红菜场”等，既是文明城市创建工作

的重要内容，也是满足民间期待并对公众有强烈吸引力的“金牌项目”。谁不向往一尘不染的“席地而坐”？谁不想家门口有个告别“脏乱差”、迎来高大上的“网红菜场”？

更有一些充分体现城市文明的“项目”，如“万人助学”等，通过媒体搭建平台、提供渠道，充分满足了市民奉献爱心的愿望与期待，充分体现了宁波民间向上向善的磅礴力量。宁波获评全国文明城市“六连冠”的过程，正是民众期待不断得到满足、越来越多的民众踊跃参与其中的过程。

当民众看到这一个个光凭一己之力无法实现却又特别期待的愿景，通过有关部门牵头以及自己的积极参与成为现实，那种获得感与满足感，要比“坐享其成”强烈得多了。

满足人民对美好生活的需要，是文明城市创建工作的目标；民众对美好生活的需求在不断增长，文明城市创建工作中满足民间期待、吸引公众参与同样没有终点。文明城市创建中的一些新老“项目”，如“婚嫁礼俗改革”“光盘行动”“公筷公勺行动”等，但离民间期待尚有不小差距，这在许多饭店的婚庆现场就不难发现端倪，如“份子钱”偏多、食物浪费严重、公筷公勺形同虚设等。这些问题，光凭个体力量同样难以破解，亟待结合文明城市创建工作，通过立法、倡导、引导，以及在民众的支持与参与下久久为功，啃下这一块块“硬骨头”，文明城市创建工作才能不断地更上一层楼，更多的民众才能与这座文明城市同呼吸、共命运。

胡晓新